
Kvantna paradigma in njen 
spiritualni odsev: Ultimativna 
umetnost Kazimira Maleviča
Quantum Paradigm and Its 
Spiritual Resemblance: The 
Ultimate Art of Kasimir Malevich
❦ Dunja Kukovec ▶ dunja.kukovec@gmail.com

SLAVICA TERGESTINA
European Slavic Studies Journal

ISSN 1592-0291 (print) & 2283-5482 (online)

VOLUME 22 (2019/I), pp. 114–132
DOI 10.13137/2283-5482/24686

mailto:dunja.kukovec%40gmail.com?subject=


115

SLAVICA TERGESTINA 22 (2019/I) ▶ The World as Objectlessness

čustvo, informacija, 
epistemologija, kozmologija, 
kvantna paradigma, modernizem, 
spiritualizem, starokrščanska 
umetnost, zavedanje, zavest.

awareness, consciousness, 
cosmology, modernism, 
early-christian art, emotion, 
epistemology, information, 
quantum paradigm, spirituality.

Pričujoče besedilo govori o možnostih 
novega branja moderne, natančneje 
suprematistične umetnosti. Moderni-
stični kontekst nadgradimo s kvantno 
paradigmo, katere zakoni imajo bolj 
spiritualni kot mehansko-materialisti-
čen značaj. Skozi tri Malevičeve slike 
– Črni kvadrat, Belo na belem in Osem 
rdečih pravokotnikov predlagamo pred-
metno konotacijo, ki je na nek način 
v nasprotju s suprematizmom. Supre-
matistično ne-predmetno predrugači-
mo v smislu intuitivnega doživljanja 
stvarnosti, takšne kot je v resnici. 
Skozi različne primere in perspektive 
preidemo do sklepa besedila v katerem 
zagovarjamo, da je nazadnjaški miselni 
red »ali-ali« potrebno zamenjati z mis-
liti »oboje hkrati«. Namreč, samo z in-
kluzivnim mišljenjem, ki ne izloča, niti 
ne obsoja, lahko zaobjamemo stvarnost 
stalnice procesov in superpozicij mož-
nosti. Šele potem, ko bomo bifurkalno 
in izključujočo stvarnost pustili za sabo 
ali ponotranjili realnost materije in an-
timaterije skupaj, se bomo pomirili 
sami s seboj in z vesoljem tam, tukaj 
in znotraj nas.

The paper aims at the optional, updated 
reading of the modern, and even more 
so of the suprematist art. By shifting 
the modernist context with the quan-
tum paradigm, and with its spiritual 
resemblance – it proposes somehow 
contradictory object / matter conno-
tation of suprematism with reconfig-
uration of the non-objective through 
three Malevich’s paintings: The Black 
Square, White on White and 8 Red Rec-
tangles. A conclusion is formed around 
proposition that “either-or” became 
a rather reactionary mindset which 
should be replaced by thinking “both” 
and upgraded within the process-based 
reality, and superpositioned probabil-
ities. Only by accepting the simulta-
neity of “both”, as being “two at least”, 
we can finally feel at peace, beyond 
exclusive dimension of bifurcation; 
ultimately embracing the matter and 
antimatter state of things.
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Uvod

Spominjam se obdobja kmalu po 2012, ko sta me povsem prevzeli 
kvantna mehanika in splošna teorija relativnosti. Zaradi tega laičnega, 
a oprijemljivega znanja sem takrat imela odpor do današnjih izobraže-
valnih ustanov. Namreč, vso znanje osnovnih in srednjih šol, kakor tudi 
univerz sloni na kartezijansko-razsvetljenski paradigmi in je konta-
minirano z vzročno-posledičnim objektivizmom ter bifurkalno logiko. 
Institucionalno epistemološki ustroj še vedno izhaja iz materialistične 
kolonizacije našega alogičnega, čutnega in duhovnega bistva. »Danes 
je za izobraževalni sistem ustvarjalnost tako pomembna kot je bila 
nekoč pismenost. A vendar opažam, da ustvarjalnosti ne spodbuja-
mo in gojimo, ampak jo odrivamo in izkoreninjamo. Šole, ki so zazrte 
v tradicijo ali v unificirano in manufakturno preteklost« (Robinson 
25), bi morale začeti podpirati nevroznanstveno resnico, po kateri vsak 
od nas živi v svojem svetu, prihodnost pa temelji na skupnem, ki ga so-
-ustvarjamo preko osebno-edinstvenega. Šola ni več prostor, ki varuje 
ali razširja znanje, lahko pa je namenjena temu, da posameznik naj-
de način, kako se uči ali izobražuje o stvareh, ki koristijo skupnosti 
in za katere meni, da so pomembne zanj in za njegovo dobro počutje.

Ali še pomnite, kako se je okrog leta 2012 veliko govorilo o koncu 
sveta? Vsak konec lahko razumemo kot začetek. Od takrat do danes 
čutim kolektivne sile mišljenja, ki so-ustvarjajo neko novo, bolj svetlo 
in častivredno stvarnost. Na različnih koncih in krajih sveta sem zas-
ledila številne posameznice in samosvoja družbena gibanja, plemena 
ali skupnosti, ki se ne ukvarjajo s tem, kako spremeniti svet ali neko-
ga drugega, ampak predvsem, kaj lahko spremeniš, ustvariš in nare-
diš sam. Nov svet so začeli graditi pred svojim pragom in namesto, 
da bi kritizirali uveljavljeno ustanovo, so raje ustanovili kar svojo. Tudi 
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Malevič je pisal, kako so oni »z razlogom zavrnili razum. To, kar sedaj 
poimenujejo kot trans-racionalno, ravno tako sloni na nekih zakonih, 
zgradbi in smislu« (Malevič 2008).

Kolektivni dah in duh znanosti

Vse bolj pogosto zasledimo, da je za razumevanje sebe in sveta v katerem 
živimo potrebno razumevanje kvantne mehanike. Če ste se vprašali kaj 
je kvantnega v letu 2012, ko pa so bili prvi kvantni poizkusi in enačbe 
izpeljane pred več kot 100 leti, se ozrimo v preteklost. Ob grobem pre-
gledu zahodne zgodovine znanosti je za neko znanje navadno potrebnih 
100 do 150 let, da se iz heretične ali hermetične sfere prenese v družbeno 
zavest in postane del obče resnice. Na primer, Kopernik je sredi 16. 
stoletja, tik pred smrtjo objavil svoj heliocentrični model, ki so ga širše 
sprejeli šele, ko ga je Galileo sredi 17. stoletja dokazal z opazovanjem; 
Newtonov znanstveni model vesolja iz 17. stoletja, ki deluje kot stroj 
ali mehanska naprava, je v 18. stoletju postal družbeno politična osno-
va za Age of Reason, dobo razuma. Derivat dobe razuma kot redukcije 
na neživo materijo in živi razum, vztraja še danes.

Kot umetnostna zgodovinarka se rada poigravam s časovnimi kate-
gorizacijami. Moderna in sodobna umetnost sta me očarali z odločnim 
odklonom do vsebinsko-formalne tradicije, katere relativno kontinu-
iran in cikličen razvoj lahko spremljamo od leta 0 pa nekje do 1900. 
To okroglo letnico, ki podrazumeva ±10 let, razumem kot preobrat, 
ki ga lahko primerjam le še z enim, ekvivalentno intrigantnim obdob-
jem v zgodovini umetnosti. To je umetnost zgodnjega krščanstva, v ka-
teri se je analogno moderni umetnosti, radikalno spremenil likovni slog 
ali formalni stil. Ker je šlo za novo idejo o človeku, stvarstvu in vesolju 
so umetniki oklestili helenistični formalni perfekcionizem in so pri 
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kopiranju grške ali rimske mitologije opuščali vse več kompozicijskih 
in drugih oblikovnih elementov. Za tak ideološki preobrat je bila pre-
prosta risba dovolj, še več, bila je bolj primerna. Danes prepoznavna kot 
zgodnje krščanska umetnost je zasnovana na shemi, znaku in simbolih, 
je redukcija uveljavljenih šablon in vpeljava radikalnega minimalizma. 
Stilsko formalna, vseobsegajoča veristična veščina helenizma je bila 
do renesanse zato skoraj pozabljena.

Dokler nisem poznala osnovnih načel kvantne mehanike in teorij 
relativnosti sem rusko (pa tudi drugo) duhovno erupcijo v začetku 20. 
stoletja razumela v uveljavljenem smislu religiozno-mistične kontinu-
itete, povezane s pravoslavno in staro-krščansko tradicijo. Danes vidim 
in vem, da je temu drugače. Za duhovno in ustvarjalno prebujenje 
okrog leta 1900 je odgovorna kvantna prepletenost. Spoznavni nivoji 
moderne mikro in makro fizike so preslikani v umetniška dela, trak-
tate in manifeste, ki so jih ustvarjale umetnice in umetniki različnih 
gibanj moderne umetnosti. Ravno kvantna prepletenost (angl. quantum 
entanglement) predstavlja osrednje izhodišče našega besedila, kajti vse 
do danes je znanje in spoznanje o stvarnosti, ki je ne-stvarna, ostalo 
»zakodirano« v krogu znanosti in umetnosti. Če gre v znanosti za zave-
dne interpretacije, je v tem smislu umetnost nezavedna interpretacija 
istega. Interpretacija v znanosti pomeni, da ni končnega družbenega 
konsenza o tem, kaj pomenijo množice formul, dolgi izračuni in varia-
cije poizkusov. Interpretacije stvarnosti skozi umetnost pa so čustveni 
projektili, ki nas odpeljejo v neznano-znani, tuj in obenem domači svet.

Suprematizem je morda najbolj impozantno gibanje moderne 
in sodobne umetnosti skupaj – od zgodnjih stvaritev nove umetnosti 
in vse do danes, ko se zdi bolj aktualen kot kadarkoli doslej. Glede 
na to »da so fenomeni predmetnega sveta brez pomena, ker je najpo-
membnejši občutek, ki pride do izraza neodvisno od situacije ali okolja 
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1 
Prim. npr. z zgodovino, 
pomenom in filozofijo 
piktograma, simbola 
oz. emblema jin-jang.

v katerem se pojavi« (Malevitsch 1927: 117), nas prav razumevanje preko 
izkušnje uglasi z vrtoglavimi zapisi modrosti iz vzhoda, zahoda, severa 
in juga, kakor tudi z raziskovanji sodobnih super znanstvenic. Menim, 
da tako zaokrožene in celostne simbolike, ki nas bodisi usmerjajo bodisi 
nam pomagajo razumeti najbolj drzne interpretacije našega obstoja, 
razen pri suprematizmu, najdemo samo še v obliki posameznih em-
blemov iz globalne spiritualne zgodovine.1

Mikro dinamika in makro statika

Vse bolj ugotavljamo, da racionalna in vzročno-posledična logika ne za-
dostujeta, če hočemo razumeti substancialni ali univerzalni obstoj. 
Kvantna mehanika kot najbolj natančna fizikalna teorija in znameniti 
filozof Whitehead pojasnjujeta, da osnovna entiteta ni delec, ampak 
proces – valovanje in delec hkrati. Stvarnost tvorijo kvantna polja (ele-
ktromagnetno, gravitacijsko, elektronsko, protonsko polje itd.), vidna 
materija pa je energetska zasičenost/zgubanost kvantnega polja. Po te-
oriji relativnosti se gubata, ukrivljata ali valovita tudi čas in prostor, 
pri čemer linearni čas postane iluzija, prostor pa prožen.

Malevič pravi, da je umetnik lahko kreator ali ustvarjalec samo 
takrat, ko oblike na njegovih slikah nimajo nič skupnega z naravo (1992: 
166). To je napisal v besedilu »Novi realizem«, zato bom izbrala tri 
suprematistične slike kot ultimativne primere, skozi katere se preko 
nezavednega in arhetipskega (oz. tistega, ki izvira iz kolektivno du-
hovnega ali po Malevičevo »super-zavednega«) zrcali umetnik-ustvar-
jalec in nenazadnje Malevičevo intuitivno in natančno razumevanje 
stvarnosti. Tri slike, ki niso ne-objektne, ampak nad-objektne, so kot 
vizualizirana esenca stvarnosti. To ni stvarnost, ki jo vidimo, ampak 
ta, ki jo lahko začutimo.
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Poznamo najmanj tri čustvene ravni. Prva so čustva kot primarna 
odzivna, reakcijska kategorija, prehodnega značaja. Občutki, ki so v ne-
posredni povezavi s čutili, zunanjim svetom in našimi zavednimi, neza-
vednimi in evolucijsko zabeleženimi izkušnjami. Druga stopnja je kot 
membrana božanskega in je povezana s spoznanjem. Nobeno spoznanje 
ni zgolj razumsko spoznanje, kajti vedno postaja tudi čutenje. Drugi 
emocionalni zakon torej pravi, da nekaj spoznamo, razumemo, izumi-
mo ali osvojimo šele, ko to (po)doživimo. Lahko da nikoli ne razumemo 
objektivno-informacijskih vrednosti, elegantnih enačb ali rešitev ma-
tematičnih problemov, a kljub temu se naprezamo, dokler ne dobimo 
predstave ob kateri nekaj začutimo. Namreč, če ničesar ne čutimo, tudi 
ne moremo spoznati, še manj razumeti. Obenem so na skrajni točki 
vse odločitve odvisne od čustev; enako kot spoznanje, je tudi odločitev 
emocionalna. Ni pomembno dejstvo, koliko smo o neki stvari predhod-
no razmislili, na koncu nas bodo »izdala« čustva. Počasi smo pri tretji 
ravni, ki obsega tiste oblike življenja ali obstoja, ko je nekaj v enaki meri 
racionalna in emocionalna kategorija, obenem je že vzrok in posledica, 
misel, dejanje in čustvo; to so samostalniki in glagoli, kot so čud, čuditi, 
ljubezen, ljubiti, umetnost, ustvarjanje ipd. Ali je ustvarjanje miselni 
ali čustveni proces?

Vrnimo se nazaj in gremo naprej k trem slikam: Črni kvadrat, Belo 
na belem in Osem rdečih pravokotnikov. Vidimo le troje, a predstavljamo 
si in občutimo veliko več. Naslikane oblike lahko doživljamo kot simbole, 
jih beremo kot piktograme kvantne mikro-dinamike ali pa relativne 
makro-statike. Vse tri slike ponazarjajo trojno neskončnost kvantne 
mehanike, kjer je osnovna entiteta stvarnosti delec in val hkrati, končna 
točka in neskončno polje ali pa kaotični proces super-možnosti kvan-
tnega polja. Črni kvadrat je delec, zgoščena energija črnega kvantnega 
polja, ki so-obstaja z belim kvantnim poljem; vse skupaj pa gre v najmanj 
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dvojno neskončnost. V globino črnine na eni strani in po drugi v ne-
skončno raztezanje belega prostora, ki sega preko okvirja slike (ki ga sli-
ka, kot pravi filozof Vladimir Medenica, zato tudi nima).

Belo na belem lahko doživljamo kot popoln simbol za vakuum. 
Če je Malevič zapisal, da se »pravo gibanje začne iz čiste ničle in v čisti 
ničli« (2003: 3), je danes dokazano, da vakuum ni prazen prostor, temveč 
je praznina prežeta s kaotičnim gibanjem kvantnih polj, kjer pozitivni 
in negativni delci emanirajo iz navideznega niča in so v nenehnem 
procesu anuliranja zaradi naboja + ali -. Belo na belem je ponazoritev 
trenutka, tik preden se delec materije in antimaterije spet izničita in po-
vrneta v vakuum.

Zgoraj smo obe sliki analizirali skozi mikro svet, lahko pa bi ju raz-
lagali tudi kot simbolno ponazoritev makro stvarnosti. Črni kvadrat 
lahko ponazarja temno energijo, ki povzroča širjenje belega vesolja, 
Belo na belem pa je upodobljena nevidna, t. i. temna snov, ki zavzema 
več kot 90 % našega vesolja. Spet iz nekega tretjega vidika lahko Črni 
kvadrat preprosto vidimo oz. doživimo kot črno luknjo z obzorjem.

Osem rdečih pravokotnikov v makro kontekstu simbolizira mrežo 
prostor-časa, kjer so naslikane dogodkovne plasti vsega časa in pros-
tora, lahko pa je tudi piktogram multi-verzuma. V mikro kozmološkem 
smislu so različno veliki rdeči pravokotniki simbol dinamičnih kvantnih 
polj, ki so prisotna povsod in ves čas in zaradi katerih je vakuum, tudi 
vakuum vesolja, prava divjina.

Kdo bo iz naših platen podal naprej novo knjigo z novimi zakoni? … Novi 
evangelij umetnosti … Kristus je odkril nebesa na zemlji, prostoru name-
nil konec in uveljavil dve meji in dva pola … Mi, Suprematisti prehajamo 
čez tisoče polov … kozmos je večji od nebes, bolj močan in mogočen, naša 
nova knjiga uči o kozmosu veličastne divjine. (Malevič 2003: 58)



122

DUNJA KUKOVEC ▶ Kvantna paradigma in njen spiritualni odsev

Eno, enovito, složno, smiselno

Za tradicionaliste so marsikateri aksiomi Malevičeve filozofije parado-
ksalni, nekje sem prebrala, da je njegov filozofski slog deklarativnem 
in dogmatičnem. Zame je Malevičeva filozofija čustveno nabit tao-
-kvantni diskurz. Že Wheeler je zapisal, da je Malevičeva »ne-pred-
metna umetnost ustvarjena konstrukcija, ki ne izhaja iz ‘jaz želim’, 
ampak iz ‘jaz moram’ ustvarjati v skladu z zakonom ne-predmetnosti. 
Navkljub ‘jaz moram’ je umetnina še vedno rezultat čiste ustvarjal-
ne volje in intuicije, ki nima nič supnega z razumom« (Wheeler: 22). 
V takšni proti-intelektni in proti-intelektualni umetniško-filozofski 
drži, se Malevič zavzema za navidezno nasprotujočo si združitev ra-
cionalizma in misticizma.

Ker nas moderna znanost za razliko od razsvetljenske vzročno-po-
sledične znanosti uči prav te, slikovito povedano taostične miselne 
metode, Malevičeva filozofija in likovna teorija nista paradoksalni, 
ampak kvantni.

Če parafraziramo kvantno teoretičarko in feministko Karen Barad 
se lahko opremo na intra-akcijo, po kateri se eno vedno poraja iz dvoje-
ga. To počelo obstoja poteka na več ravneh in zdi se, da na prvi pogled 
stvari med seboj nimajo nič skupnega in so si velikokrat v nasprotju. 
Vedno gre za dvoje ali več, ki postane eno trenutka ali enovitost več-
nosti. Miselni postopek »ali-ali«, ki izbiro zreducira na izločanje tega 
ali onega, je torej izpodrinila že suprematistična teorija. Sedaj vemo, 
da suprematizem vključuje intra-akcijo ali združitev (prej) nezdružlji-
vega. Ali kot je zapisal David Bohm za ljudi in bi v tem primeru lahko 
prenesli tudi na pojme – med seboj niso v interakciji, ne sodelujejo, 
niti se povezujejo, ampak šele vse oz. vsi skupaj prispevajo v množico 
skupnega pomena ali množico skupnih pomenov.
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Ponovno se vrnimo k Črnemu kvadratu. Na prvi pogled govori 
o kartezijanski dvojnosti, kjer ločenost telesa in razuma določa 
tudi vse ostale bifurkacije. A vendar govori tudi o nasprotnem, to-
rej obojem in o najmanj dvojem. Ne gre za to ali ono izbiro, ki vodi 
v partikularno. Črni kvadrat je ultimativna umetnina, ki nas uči, 
kako misliti dvoje/oboje hkrati in še dlje. Ta intra-aktivni-suprema-
tistično-kvantno-mistični miselni proces, v katerem je eno vedno 
posledica povezave, trka in spoja, se »ali-ali« vprašanje spremeni 
v odgovor »oboje«, »in« ali »hkrati je«. Gre za črni kvadrat na beli 
podlagi ali/in za beli kvadrat pod črno ploskvijo; je slika konkavna 
ali/in konveksna; rob slike je konec slike ali/in se odpira v prostor 
daleč preko meja slike.

Črni kvadrat je ravno zaradi metaforične redukcije in posledične 
multi-razsežnosti ena največjih ikon 20. stoletja. To je izrazil tudi Ma-
levič, ko je sliko obesil na mesto tradicionalne ikone. Ta slika je sim-
bol, piktogram in programska koda. Je miselno in duhovno orodje, 
s pomočjo katerega lahko pojasnimo vse. Lahko je jin-jang za intelek-
tualne snobe ali pa afirmacija božanskega počela, ki še tako zaničujoč 
pogled na življenje iz defetističnega transformira v dinamičnega.

Ko enkrat sprejmeš intra-aktivno poreklo enega, lahko skozi mi-
kro elektrodinamiko in makro energo-statiko spoznaš lastno dvojnost 
obstoja: kjer domujeta »večni jaz«, ki se kot eden od atributov Spino-
zinega Narave-Boga ne stara in »supra-jekt«, subjekt in multipliciteta 
kot izkustvena množica, ki postaja samo enkrat, tokrat.

Končno lahko tudi sama zase v množico naših skupnih pomenov 
prispevam informacijo o smislu življenja. Odkar mi je postalo najbolj 
pomembno, kako se počutim: ali sem dovolj živa, da sem lahko živah-
na, še bolj pa odkar lahko vsem zaupam, da živijo za trenutek lepote 
in harmonije, smrt razumem kot največji in najbolj kratkotrajen 
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privid. Spomnite se Whiteheadove lepote ali pa zenovskega čuda; 
tudi po Maleviču sta to esencialni emocionalni izkušnji in osnovna 
čustvena procesa. Lepo je vedeti, da je prazen prostor poln procesov, 
zavest brezmejna in prva informacija kreacija lepote.

Informacija, zavest, nadnaravna naravnost

Malevič pravi, da suprematistična umetniška dela ustvarja super-zavest. 
V sodobnih znanstvenih krogih se uveljavlja razumevanje zavesti kot 
neskončnega informacijskega polja, s katerim je bolj kot naše zavedanje 
povezano naše ne-zavedno oz. podzavest. Neverjetno je, da je Malevič, 
kot intuitivni genij t. i. podzavest veliko bolj primerno in natančno 
poimenoval super-zavest.

Trdil je, da suprematizem ni samo slikarska metoda ali nek li-
kovni stil, ampak tudi novo epistemološko razumevanje umetnosti 
in raziskovanje spiritualnosti in spiritualnega. Mestoma Malevič, 
ko govori o spiritualnem, izhaja tudi iz pravoslavnega misticizma. 
Vemo, da se je po 25 letih vrnil v cerkev, čeprav si razumsko ni znal 
razložiti zakaj.

Njegovi suprematistični kolegi so pisali tudi o razmerjih med voljo, 
intelektom, intuicijo in duhovnostjo. Helena Blavatska, ustanoviteljica 
teozofije, je zavest razumela in razlagala podobno kot tisti bolj proni-
cljivi med današnjimi znanstveniki in filozofi – v smislu, da je zavest 
osnovna enota univerzuma in da je vse zavest. Vsa ne-predmetnost 
je v svoji esenci iz enakih procesov, polj in delcev kot predmetnost, 
razlikuje se le po medsebojnih razmerjih. V kozmološkem diskurzu 
poleg zavesti, danes govorimo tudi o informaciji. Mnenja o tem, kako 
in koliko je naša zavest vpletena v informacijo, koliko in kako so-kreira 
stvarnost, so različna.
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2 
All matter originates 
and exists only by vir-
tue of a force which 
brings the particle 
of an atom to vibration 
and holds this most 
minute solar system 
of the atom together. 
We must assume be-
hind this force the ex-
istence of a conscious 
and intelligent mind. 
This mind is the matrix 
of all matter (Planck, 
goodreads.com).

Max Laughlin, čudežni deček fizike, je 2016 v intervjuju z Brianom 
Greenom zastavil vprašanje ali svetovne religije niso morda zapisi 
o kvantni resnici. Ali niso »zgodbe« iz svetih knjig kvantna mehanika 
prilagojena razumskim, emocionalnim in spoznavnim kapacitetam 
družbe pred 500 ali 1500 leti? Gregg Braden pa pravi, da v Stari Zave-
zi Mojzes premika gore dobesedno s pogledom, torej preko miselne 
intencije. Zagovarja, da to ni simbolika, ker so nekoč ljudje že (s)poz-
nali moč misli.

Menim, da spiritualne in religijske knjige niso samo to, kar mislimo, 
da so. V krščanstvu poznamo npr. apokrifne spise in gnostične spise, 
potem je tukaj še genialni kvantni tao, pa sufizem, ki tudi ni musli-
manska mistika, ampak še en primer kvantne epistemološke osnove, 
in seveda Vede, ki predstavljajo zapis vsega znanja o vseh in vsemu. 
Glede na zgodovinski kontekst, s katerim razpolagamo, so Vede še eno 
veliko, alogično, čudežno besedilo in znanje. Vedska kozmologija zvezdo 
severnico postavlja na osrednje mesto. Slednja skupaj z nekaterimi dru-
gimi zvezdami kot lestenec bdi nad Zemljo. Kljub popolnoma drugačni 
logiki in sliki vesolja, je mogoče prav vse izračunati tudi po vedsko: 
plimo, oseko, rotacijo in gibanje Zemlje, sončne in lunine mrke, giba-
nje Meseca itd. Vede so nastale nekje okrog 1500 pr. n. št., dolgo pred 
ostalimi prvimi zapisi. So slikovita enciklopedija, znanstveni zapis 
v pripovedni obliki.

Že Max Planck je izjavil, »da je misel matrica vse materi-
je«.2 Ne glede na vse, nikakor ne gre za popoln nadzor realnosti, 
temveč za neko so-odvisno delovanje. Ko prebiram Maleviča, je nje-
gova teorija neverjetno enoglasna s sodobnimi znanstveniki in teo-
retiki kot so Tom Campbell, Terence McKenna in drugi. To so teorije, 
ki govorijo o tem kako naše čutenje so-kreira objektivni svet, kako 
so misli in ne-misli, objekt(iv)nosti in ne-objekt(iv)nosti povezane 
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3 
Prim. s prvim stavkom 
besedila »Suprema-
tizem«, ki se glasi 
»Suprematizem 
pomeni superior-
nost čistega občutka 
v ustvarjalni umetosti« 
(Malewitsch 1927: 117).

z našimi občutki in kako vse skupaj določa naše počutje. Govorijo tudi 
o tem »kako smo vsi del kolektivnega, emanacija duhovne svetlobe 
ali sile zavesti, ki tu-zemeljske izkušnje združuje v neki večni in ne-
skončni izkušnji« (McKenna). Alfred North Whitehead, ki je skoraj 
kot Malevičev teoretski pendant anglosaksonskega porekla, za počelo 
obstoja predstavlja čisto in enostavno veselje in med drugim zapiše, 
»da je teleologija vesolja vedno in večno usmerjena v kreacijo Lepote« 
(Whitehead 1967: 266).3

Zaključek

Predstavljajte si, da so kubistične slike ponazoritev kaotičnosti holo-
grafske materije, ki združuje več perspektiv hkrati in ukrivlja prostor-
-čas. Kaj pa pointilistične slike kot vizualizacija zgoščenih energetskih 
točk v navidezno praznem prostoru kvantnih polj ali pa je to delec-val 
dimenzija dualne realnosti? Nič manj sodobni impresionisti so po tej 
logiki slikali svetlobno bombastične dinamične pejsaže in impresije, 
večinoma posnete po naravi in ravno v času, ko so svetlobni delec šele 
poimenovali foton. Kot vsak drug delec, se tudi ta odloči za pozicijo 
šele, ko ga nekdo opazuje, saj pred tem obstaja na več mestih hkrati. 
Impresionistična slika je lahko impresija ali pa realnost, tik preden 
se zgodi kvantni kolaps, ko se slika še ostri in iz univerzalne večnosti 
postaja konkretnost.

Vso umetnost tedanjega časa lahko interpretiramo ne samo skozi 
formalne novosti, ampak predvsem kot različne, a natančne vizualiza-
cije materije, kako slednja deluje, kaj pomeni delec, valovanje, gravi-
tacija ali ukrivljanje časa in prostora, kaj sem kot posameznica ali kot 
biološko-kulturološka multiplicity; kako je naše popolno geometrijsko 
(multi-)vesolje več-dimenzionalno, fraktalno in holografsko.
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Kot soustvarjalci posedujemo moč spreminjanja objektivne materi-
alnosti, a moramo se zavedati, da nas objektivna materialnost spremi-
nja nazaj, ali kot pravi Karen Barad, »da medtem, ko znanost oblikuje 
naše znanje in vedenje o vesolju, vesolje kdaj udari nazaj« (Barad). 
Še vedno raziskujemo moč našega so-odločanja, ki je razpeta znotraj 
»nekih naravnih parametrov«. Ali vedno znova pridemo do istega 
epistemološkega razpotja?

Če Whitehead temeljnost opredeli kot proces, ultimativno počelo 
pa kot kreativnost, biolog Bruce Lipton govori o organizmu, ki je vedno 
del večjega organizma. Posamezna celica nekega organa ne ve, da obsta-
ja svet nad tem organom ali pa človek – otrok, ki svojega rojstva ne vidi. 
Nekaj takega se dogaja z našim spoznanjem. Vedno bo naletelo na rela-
tivno-neprebojen zid, ki je obenem odprt in zaprt, zunaj in znotraj, prvi 
in zadnji, črn in bel, konveksen in konkaven. Danes lahko zaključimo, 
da je za sodobnega človeka duhovna komponenta bolj oprijemljiva 
in predmetna kot ostanki neke materialnosti, ki smo jo poveličevali, 
opevali in ustoličevali ravno zato, ker dejansko niti ne obstaja.

Na začetku besedila govorim o letu 2012 in morda je ta neverjetna 
informacija primerna tudi za konec. Pred leti sem naletela na odlično 
predavanje o majevskem koledarju in koncu sveta, hrvaškega avtor-
ja Srđana Roje. Glede na to, kar nam pove Srđan, Majevski koledar 
ni besedilo, ki se ukvarja zgolj z merjenjem časa. Gre za enciklopedijo 
Majev, ki v slogu sodobnih enciklopedij obsega znanje ene civiliza-
cije; v našem primeru zapis vsega, kar so vedeli Maji. V obliki več-
-milijonskega in več-tisočletnega časovnega razpona, ki so ga Maji 
zaobjeli v koledarju, sta natančno opredeljeni in opisani zgodovina 
in razvoj zavesti od daljne preteklosti, preko njihove sedanjosti do neke 
prihodnosti, ki je naša sedanjost. Majevski koledar evolucijo vesolja 
in življenja opisuje kot razvoj zavesti in natančno kategorizira stopnje 
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kompleksnosti zavedanja. Prav tako na podlagi cikličnih izračunov 
opredeli koliko časa traja neka razvojna stopnja zavesti, kdaj se prične, 
kaj ali kdo so osrednji predstavniki in kdaj se konča.

Kaj imajo skupnega Črni kvadrat, Majevski koledar in kvantna me-
hanika? Informacijo in zavest. Polje, kjer je vse mogoče. Skupaj z Leib-
nitzem, velikim filozofom baroka, lahko zaključimo, da tudi mi »živimo 
v najboljšem možnem od vseh svetov«. ❦
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Summary

The paper is addressing the quantum paradigm and its evolutionary 
conditioned morphological stages, which can be observed as different 
type of artistic, scientific or religious expressions throughout the his-
tory. The suprematist art and theory is considered as one of the final 
examples of this ultimate knowledge, mirroring the advent of modern 
science, and its epistemological revolution related to notions of mind 
and matter on one hand, and space and time on the other. Beside In-
troduction and Conclusion there are following chapters: “Collective 
Sigh and Spirit of Science”, “Micro Dynamics and Macro Statics”, “One, 
Oneness, Synthesis, Sense”, and “Information, Consciousness, Supra-
natural Tuning”. The paper starts with the year 2012, the enigmatic 
year in author’s personal life and beyond with a direct reference to the 
Mayan encyclopedia – in the form of calendar, which is actually repre-
senting the cycling nature of the consciousness evolution. As we know 
quantum paradigm is proposing a rather revolutionary view of mind 
and matter, of consciousness and life. So what follows is an example 
from history, whereas the Early Christian and modern art share the 
abandonment of the form perfectionism to be able to focus on the idea, 
from matter to mind, from materiality to spirit, from ratio to emotions. 
Next, three suprematist art works are addressed, and a basic analysis 
of the emotional cognitive mechanisms are introduced. What does 
it mean to really understand, imagine or to experience? This chapter 
positions the emotions beside the awareness, as the forces of the life 
and universe. In the next chapter the author explains what it means 
to be intra-active as proposed by the feminist and theoretical scien-
tist Karen Barad, as only through transcending divisionary reality 
is a way to settle down mind, and make peace with the past, present 
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and future. Finally and again, the author addresses the spiritual nature 
of modern science by referring to Max Planck, David Bohm, theosophy, 
Gregg Braden, Max Laughlin, and Terence McKenna. The suprematist 
fine tuning with quantum paradigm shows a direction towards fresh, 
non-objective mind frame and attitude, which encapsulates our “think-
ing and emotional machinery” with certain responsibility and trust. 
In Conclusion the author proposes a transformed view on the evolu-
tion of the modern art. In short, she shows a possibility of subjective, 
experiential and archetypical netting between material representa-
tions of science and art. With relooking at the Mayan calendar as the 
encyclopedic masterpiece of one civilization, we can in a way extract 
the notion of the Information and Consciousness, becoming the new 
elementary units proposed by the 21st century science.
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